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23

,d izfr;ksxh iQeZ dk vkxe vkSj
vfèkdre ykHk

izR;sd mRiknd@ iQeZ vius mRikn dks cspdj vk; izkIr djuk pkgrh gSA iQeZ dh vk;
vFkok fcozQh dks vkxe dgk tkrk gSA vkxe vFkok fcozQh og /u gS] tks ,d iQeZ@ mRiknd
viuh lkekU; xfrfof/;ksaμ xzkgdksa dks oLrq,a cspdj vFkok lsok,a iznku dj izkIr djrh
gSaA ^iQeZ* vius vftZr vk; ls] viuh mRiknu&ykxr izkIr djuk pkgrh gSA okLro esa iQeZ
ykxr ds mQij cpr (Surplus) Hkh izkIr djuk pkgrh gSA ;gka ppkZ dk fo"k; ;g gS fd
izfr;ksxh iQeZ vius vf/dre ykHk ds y{; dks dSls izkIr djrh gSA ;g fo'ys"k.k dsoy
izfr;ksxh iQeZ ds fy, gSA

mn~ns';
bl ikB dk vè;;u djus ds ckn vki%

dqy vkxe (TR)] vkSlr vkxe (AR) vkSj lhekar vkxe (MR) dh ladYiuk dks
le> ik,axs_

vfr lkekU; ykHk] lkekU; ykHk vkSj gkfu esa varj dj ik,axs_ rFkk

TR vkSj TC fofèk vkSj MR vkSj MC fofèk dk iz;kssx dj mRiknd ds larqyu dks
le> ik,axsA

23-1 vkxe dh voèkkj.kk
vkxe ls vk'k; iQeZ@mRiknd ds leLr nzO; ls gSA tks og vius dk;Z ls pkgs oLrq,a cukdj
vFkok lsok,a iznku djds] izkIr djrh gSA dqy vkxe dks cktkj eas dqy fcozQh jkf'k ds
:i esa ifjHkkf"kr fd;k tkrk gSA iQeZ vius mRiknu dh fofHkUu ek=kk,a vius xzkgdksa dks
izpfyr cktkj dher ij csprh gSA vr% mRiknu dh ek=kk dks dher ls xq.kk dj] dqy
vkxe dh x.kuk dh tk ldrh gSA
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bl izdkj]

TR ¾ P × Q

tgka P ¾ dher] Q ¾ oLrq dh ek=kk] TR ¾ dqy vkxe

vkSlr vkxe (AR)
dqy vkxe dk oLrq dh ek=kk ls vuqikr dks vkSlr vkxe dgk tkrk gSA

AR = 
TR

Q

TR = P × Q

vFkkZr~ AR = 
P Q

Q

vFkkZr~ AR = P

vkSlr vkxe dks mRikn dh dher Hkh dgk tkrk gSA nwljs 'kCnksa esa] iQeZ }kjk csph xbZ
izfr bdkbZ mRikn dk vkxe AR gSA

lhekar vkxe (MR)
iQeZ }kjk cktkj esa ,d vfrfjDr bdkbZ ds fcØh ls iQeZ ds dqy vkxe esa tks o`f¼ gksrh
gS] mls lhekar vkxe dgk tkrk gSA bl izdkj iQeZ ds dqy vkxe (TR) esa o`f¼ Hkh gks
ldrh gS vkSj dHkh Hkh gks ldrh gSA ;g fcØh dh ek=kk ij fuHkZj djrk gSA iw.kZ izfr;ksfxrk
esa iQeZ ds dqy vkxe dh tkudkjh ds fy, fuEu rkfydk dks nsf[k,μ

rkfydk

Table 23.1: TR, AR and MR of a Competitive Firm

Price Quantity TR MR AR

10 0 0 0 0

10 1 10 10 10

10 2 20 10 10

10 3 30 10 10

10 4 40 10 10

tSlk rkfydk esa fn;k x;k gSA oLrq dh dher #i;s 10 ij oLrq dh pkgs fdruh Hkh ek=kk
csph tk,] ;g #i;s 10 gh jgrh gSA tc ek=kk 1 gS rks TR = 10 × 1 = 10. tc ek=kk 2
gksrh gS rks TR = 10 × 2 = 20, tc fcØh ek=kk c<+dj 3 ;k 4 gks tkrh gS rks TR Øe'k%
30 vkSj 40 gks tkrk gSA blls ;g ckr Li"V gS fd iw.kZ izfr;ksfxrk esa iQeZ dk dqy vkxe
nh gqbZ fcØh ek=kk esa o`f¼ gksus ij c<+rk gSA blh izdkj] bldh foijhr n'kk esa ;fn fcØh
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dh ek=kk 4 ls ?kVdj 3 gks tkrh gS rks dqy vkxe Hkh 40 ls ?kVdj 30 gks tk,xkA ;g
Øe pyrk jgsxkA

dqy vkxe (TR) ds ckjs esa nwljh ;kn j[kus dh ckr ;g gS fd ;g fLFkj nj ij c<+rk
gSA dher ds #i;s 10 ls vkjaHk gksus ij dqy vkxe 20] 30] 40 rd c<+rk tkrk gSA

vc vkSlr vkxe (AR) dks ns[ksa] pwafd AR = 
TR

Q  ;k dher] vki bUgsa vyx&vyx

LraHkksa esa fn[kkus ds ctk; ,d lkFk Hkh j[k ldrs gSaA geus bUgsa bl rkfydk esa vkSlr vkxe
dh x.kuk ds fy, gh j[kk gS vkSj ;g fn[kkus ds fy, fd ;g dher ds leku gh gSA

rkfydk esa vki ns[k ldrs gSa fd lhekar vkxe Hkh izR;sd fcanq ij 10 gh gSA izkjaHk esa
lhekar vkxe dks 10 fn[kk;k x;k gS vkSj TR = 10

bldk vFkZ ;g gS fd tc oLrq dh ek=kk 0 ls 1 gksrh gS rks dqy vkxe c<+dj 0 ls 10
gks tkrk gSA tc oLrq dh ek=kk c<+dj 2 gks tkrh gS rks dqy vkxe (TR) 10 ls c<+dj
#i;s 20 gks tkrk gSA

vr% TR = 20 – 10 = 10 vkSj R = 2 – 1 = 1. bl dkj.k lhekar vkxe (MR) nwljh
ek=kk esa ;k oLrq dh nwljh bdkbZ esa bl izdkj fn[kk;k x;k gSμ

TR

Q
= 

20 10 10
10

2 1 1

blh izdkj tc oLrq dh ek=kk c<+dj 2 ls 3 gks tkrh gS rks dqy vkxe c<+dj 20 ls
30 gks tkrk gSA blh izdkj oLrq dh rhljh bdkbZ esa lhekar vkxe dks bl izdkj fn[kk;k
x;k gSμ

30 20 10
10

3 2 1
 vkSj blh HkkafrA lhekar vkxe ;g fn[kkrk gS fd oLrq dh ,d bdkbZ

dh o`f¼ gksus ij dqy vkxe esa fdl izdkj dk ifjorZu gksrk gSA blls Li"V gS fd lhekar
vkxe (MR) dh x.kuk nks mRiknu ek=kkvksa ds chp gksrh gSA

vkSlr vkxe (AR)] lhekar vkxe (MR) vkSj dqy vkxe (TR) esa lacaèk

Åij dh rkfydk ls ge iw.kZ izfr;ksfxrk esa iQeZ ds vkSlr vkxe] lhekar vkxe vkSj dqy
vkxe esa lacaèk fuEu izdkj tku ldrs gSaμ

1- pwafd iw.kZ izfr;ksfxrk esa dher ;k vkSlr vkxe (AR) fLFkj vkSj fuf'pr jgrh gS]
vkSlr vkxe vkSj lhekar vkxe lnSo leku jgrs gSaA ;kuh AR = MR izfr;ksxh iQeZ
ds fy,

2. MR vkSj TR ds eè; ;g dgk tk ldrk gS fd MR, TR ds ifjorZu dh nj gSA
nwljs 'kCnksa esa] ;g dg ldrs gSa fd fdlh Hkh ek=kk ij MR dk ewY; ogh jgrk gS]
ftl ij TR viuh iwoZ bdkbZ ls c<+k gSA
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js[kkfp=kh; izLrqfr
ge TR, AR vkSj MR dks js[kkfp=k }kjk izLrqr dj ldrs gSa] tSlk uhps js[kkfp=k 23-1
esa fn[kk;k x;k gSA

igys TR dks ysaA TR dk js[kkfp=k [khapus ds fy, TR dk ewY; mnxz (Vertical) v{k
ij vkSj fofHkUu ek=kkvksa dk ewY; {kSfrt (Horizental) v{k ij fn[kkb,A oLrq dh ek=kk
(Q) vkSj TR ds izR;sd la;ksx dks vafdr dhft, vkSj bu la;ksxksa dks TR oØ izkIr djus
ds fy, feykb,A ;gka TR js[kk mn~xe fcanq ls ,d lh/h js[kk gSA

A

B

C

D

1 2 3 40

10

20

30

40

vkxe (TR)

ek=kk (Q)

TR

fp=k 23-1

js[kkfp=k esa fn[kk;k x;k gS fd Q = 1 dk la;ksx vkSj TR = 10 dks fcanq A ij fn[kk;k
x;k gSA fcanq B ij Q = 2 vkSj TR = 20, fcanq C, Q = 3 vkSj TR = 30 dks n'kkZrk gSA
blh izdkj] fcanq D, Q = 4 vkSj TR = 40 dks n'kkZrk gSA TR izkIr djus ds fy, O, A,

B, C vkSj D dks feykb,A

iw.kZ izfr;ksfxrk dh fLFkfr esa iQeZ dk AR vkSj MR ,d f{kfrth; js[kk (Horizontal Line)

gS] tSlk uhps ds js[kkfp=k esa fn[kk;k x;k gSA

AR, MR

10

0

1 2 3 4 ek=kk

AR = MR

fp=k 23-2
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rkfydk esa ;g fn[kk;k x;k gS fd izR;sd csph xbZ bdkbZ dk] AR = MR = 10A bl izdkj
AR vkSj MR mnxz (Vertical) v{k ij 10 ls vkjaHk gksrs gSa] tks mudks ekirk gSA ;g
f{kfrth; js[kk (Horizontal) cu tkrh gS] D;ksafd ;gka ij ek=kk c<+us ls AR vkSj MR esa
dksbZ ifjorZu ugha gksrkA

ikBxr iz'u 23-1
1- dqy vkxe (TR)] vkSlr vkxe (AR) vkSj lhekar vkxe (MR) dks ladsrkuqlkj

ifjHkkf"kr dhft,A

2- ;fn izfr bdkbZ dher 5 gS vkSj fcØh dh ek=kk 6 ls c<+dj 7 gks tk, rks TR, AR

vkSj MR Kkr dhft,A

23-2 ykHk dh fofHkUu voèkkj.kk,a
dqy vkxe (TR) vkSj dqy ykxr (TC) dk varj ykHk gSA ;kuh ykHk = TR – TC vFkZ'kkL=kh
vfr lkekU; ykHk vkSj lkekU; ykHk dh Hkh ckrsa djrs gSaA vfr lkekU; ykHk dqy vkxe
dk dqy ykxr ij vfrjsd gSA bl fLFkfr esa dqy vkxe dqy ykxr ls vfèkd gksrk gSA
nwljs 'kCnksa esa] ;fn dqy vkxe vkSj dqy ykxr esa varj ldkjkRed ;k 'kwU; ls vfèkd
gS rks ;g dg ldrs gSa fd iQeZ vfr lkekU; ykHk dek jgh gSA

mnkgj.k % ,d iQeZ #i;s 10 dher ij oLrq dh 5 bdkb;ka csprh gSA bldh dqy mRiknu
ykxr 40 gSA ,slh fLFkfr esa D;k vfr lkekU; ykHk gksxk\ ;fn gka rks fdruk\

mrjμ TR = 5 × 10 = 50

TC = 40

TR – TC = 50 – 40 = 10

pwafd 10 > 0 ;kuh TR – TC ldkjkRed gS] ;gka

fo'ks"k lkekU; ykHk gS] tks #i;s 10 gSA

;fn ge ;g tkuuk pkgsa fd mRiknu dh izR;sd bdkbZ vFkok mRiknu dh izR;sd ek=kk ij
fo'ks"k lkekU; ykHk izkIr gqvk ;k ugha rks izR;sd bdkbZ vkSj ek=kk dh ykxr vkSj vkxe
dh rqyuk djuh gksxhA

vki tkurs gSa fd oLrq dh izfr bdkbZ vkxe dks vkSlr vkxe (AR) dgk tkrk gSA blh
izdkj oLrq dh izfr bdkbZ ykxr dks vkSlr ykxr (AC) dgk tkrk gSA ;fn AR – AC

ldkjkRed gS ;k AR > AC ,slh fLFkfr esa vfr lkekU; ykHk gksxkA vki AR ds LFkku
ij dher dk Hkh iz;ksx dj ldrs gSaA
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lkekU; ykHk μ tc dqy vkxe vkSj dqy ykxr cjkcj gksrs gSa rks mudk varj 'kwU; gksrk
gSA ,slh fLFkfr dks lkekU; ykHk ;k 'kwU; ykHk dh fLFkfr dgk tkrk gSA bl dkj.k lkekU;
ykHk dk vFkZ gSμ

TR – TC = 0 ;k TR = TC

bldk vFkZ ;g Hkh gS fd AR ;k P = AC ;fn ge ek=kk dks foHkkftr djsaμ

vFkkZr~

TR

R
= 

TC

Q  ;k AR = AC

gkfu% tc fdlh iQeZ dh dqy ykxr dqy vkxe ls vf/d gksrh gS ;kuh TC > TR rc
iQeZ dks gkfu gksrh gSA nwljs 'kCnksa esa] ;g dg ldrs gSa fd tc dqy vkxe dqy ykxr
ls de gks rks iQeZ dks gkfu gksrh gSA bdkbZ ds Lrj ij gkfu dk vFkZ gS fd AR ;k P,

AC ls de gS (AR < AC)A gkfu dh fLFkfr esa iQeZ mRikn dh fcØh ds ckn mRiknu
ykxr dks izkIr djus esa leFkZ ugha gksrhA

 ikBxr iz'u 23-2
1- fdlh iQeZ dh vkSlr ykxr 10 gSA iQeZ us 10 bdkb;ka dher 10 ij csphaA bl iQeZ

us fdl izdkj dk ykHk dek;k gS\

2- ;fn TR > TC, rks ;g fLFkfr lkekU; ykHk dh gSA (lgh ;k xyr)

3- ;fn TR = TC, rks ;g fLFkfr vfr lkekU; ykHk dh gSA (lgh ;k xyr)

4- ;fn AR < AC, rks ;g gkfu dh fLFkfr gSA (lgh ;k xyr)

izfr;ksxh iQeZ ds ykHk dk vfèkdkfèkd gksuk% fdlh Hkh iQeZ dk eq[; mn~ns'; vius
ykHk dks vfèkdre djuk gksrk gSA bl mn~ns'; dh izkfIr nks fofèk;ksa ls dj ldrs gSaμ

1- dqy vkxe (TR) vkSj dqy ykxr (TC) fofèk

2- lhekar vkxe (MR) vkSj lhekar ykxr (MC) fofèk

dqy vkxe (TR) vkSj dqy ykxr (TC) fofèk% ge tkurs gSa fd dqy vkxe vkSj dqy
ykxr ds varj dks ykHk dgk tkrk gSA bl fofèk ls vfèkdre ykHk dh izkfIr rHkh gksxh]
tc mRiknd@ iQeZ bruk mRiknu djs fd dqy vkxe vkSj dqy ykxr esa varj vfèkdre
gksA ;kuh TR – TC vfèkdre gksA

bls uhps nh gqbZ rkfydk ls le>k;k tk ldrk gS (vkius ̂ ykxr* ikB esa tks vè;;u fd;k
Fkk] mldk Lej.k djsa)A
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iQeZ }kjk ykHk dk vfèkdkfèkd fd;k tkuk dqy vkxe vkSj dqy ykxr fofèk (TR and

TC Approach)

rkfydk 23-2% iQeZ ds ykHkksa dk vf/dre gksuk

Q TR TC TR–TC = Profit

1 10 15 –5

2 20 20 0

3 30 22 8

4 40 25 15 (TR – TC is maximum.)

5 50 40 10

6 60 60 0

7 70 85 –15

mijksDr rkfydk esa fn[kk;k x;k gS fd izfr;ksxh iQeZ dk dqy vkxe (TR) ,d fLFkj nj
10 ls c<+ jgk gSA ;g 'kwU; (0) ls vkjaHk gksrk gS] tc mRiknu ek=kk 'kwU; gSA mlds i'pkr~
ek=kk dh izR;sd bdkbZ o`f¼ ij dqy vkxe 10 c<+ jgk gS ;kuh tc Q = 1, TR = 10

tc Q = 2, TR = 20 blh izdkj ;g Øe vkxs py jgk gSA nwljh vksj ek=kk ds 'kwU; gksrs
gq, Hkh iQeZ dh dqy ykxr (TC) 15 gSA bldk dkj.k fLFkj ykxr gS] tSlk fd ykxr
ds ikB esa le>k;k tk pqdk gSA izkjaHk esa TC èkheh xfr ls c<+rh gS] mlds ckn esa rhoz
xfr ds lkFk c<+rh gSA bldk dkj.k mRiknu esa o`f¼ gksuk gSA Q ds 1 gksus ij TC 15

gS vkSj Q ds 2 gksus ij TC, 20 gks tkrh gSA tc mRiknu esa 5 dh o`f¼ gksrh gSA tc
Q =3, TC = 22A ;kuh 2 dh o`f¼ gksrh gS] tks igys dh o`f¼ ls de gSA blds ckn TC

esa rst xfr ls c<+rh gS] ftls vki rkfydk esa ns[k ldrs gSaA

vc rkfydk esa ykHk ds dkWye esa nsf[k,] tgka ij TR – TC fy[kk gSA Q = 1 ij TR

– TC = – 5 mRiknu ds bl Lrj ij gkfu gks jgh gS] D;ksafd TC > TRA blfy, iQeZ dks
mRiknu c<+kuk pkfg,A Q = 2 ij TR = TC bl izdkj fd TR – TC = 0 ;gka ij iQeZ
viuh gkfu dks iwjk djus esa leFkZ gSA Q = 3 ij TR = TC = 8 vkSj Q = 4 ij TR –

TC = 15. Q = 5 ij TR – TC = 10] tks igys ds Lrj (15) ls de gSA Q = 6 ij TR

– TC esa deh vkrh gSA ;g 'kwU; (0) ij vk tkrk gSA mlds ckn tc Q = 7 TR – TC

½.kkRed (μ15) gks tkrk gSA ;kuh iQeZ dks gkfu gks jgh gSA

mijksDr ls ;g Li"V gS fd tc Q = 4, TR – TC vfèkdre gSA vr% ykHk dks vf/dre
cuk, j[kus ds fy, iQeZ dks 4 bdkb;ksa dk mRiknu djuk pkfg,] D;ksafd ;gka ij TR

vkSj TC esa varj vfèkdre gSA



ekWM~;wy  - 8 ,d izfr;ksxh iQeZ dk vkxe vkSj vfèkdre ykHk

cktkj vkSj dher
foHksnhdj.k

fVIif.k;k¡

vFkZ'kkL=k 188

js[kkfp=kh; izLrqfr% ykHk ds vfèkdre fd, tkus dh izfØ;k dks js[kkfp=k 23-3 ds }kjk
fuEu izdkj izLrqr fd;k tk ldrk gSμ

vkxe

vkSj ykxr

TR

(TC)

ek=kk (Q)6420

15

25

40

60

20

15

A

C

D

B

TRTC

js[kkfp=k 23-3

js[kkfp=k esa ykxr vkSj vkxe dks mnxz (Vertical) v{k ij fn[kk;k x;k gSA mRiknu ek=kk
dh eki f{kfrth; (Horizontal) v{k ij dh xbZ gSA TR oØ ewy fcanq ls ,d lhèkh js[kk
gSA

dqy ykxr oØ mnxz v{k ij 15 ls 'kq: gksrk gSA mlds ckn mYVs ^S* vkdkj ds oØ
ds :i esa c<+rk gS] tSlk fd ^ykxr* ikB esa fn[kk;k x;k gSA mRiknu ek=kk 0 ls 1 rd
gkfu gks jgh gS] D;ksafd TC > TQ. Q = 2 ij TR = TC. ;g fn[kk;k x;k gS fd TR vkSj
TC oØ A fcanq ij fey jgs gSaA Q = 4 ij TR = 40 gS] tks TR oØ ij fcanq C ls
iznf'kZr gSA mlh Lrj ij Q = 4] fcanq C ij TC 25 gSA TR vkSj TC oØksa ds eè; CD

nwjh lcls vfèkd gSA mlds ckn Q = 6 ij iqu% TR = TCA tks gkfu dh fLFkfr ugha gSA
blds ckn TC oØ TR ls vfèkd Åij gks tkrk gSA ;g gkfu dh fLFkfr gS] bl dkj.k
Q4 ij vfèkdre ykHk gSA

lhekar vkxe (MR) vkSj lhekar ykxr (MC) fof/

bl fofèk ds vuqlkj] fdlh iQeZ ds ykHk dk vuqeku mRiknu ds fofHkUu Lrjksa ij iQeZ
ds lhekar vkxe (tks dqy vkxe esa ,d vfrfjDr bdkbZ dh fcØh ls izkIr gksrk gS) vkSj
lheakr ykxr (tks dqy ykxr@ ifjorZu'khy ykxr esa ,d vfrfjDr bdkbZ ds mRiknu ls
o`f¼ gksrh gS) dh x.kuk ls yxk;k tkrk gSA iQeZ dks vfèkdre ykHk ogka gksxk] tgka lhekar
ykxr vkSj lhekar vkxe cjkcj gksaA

MC = MR

;k MR – MC = 0
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MC vkSj MR dh lekurk fofèk esa nks 'krks± ij vk/kfjr gSμ

1- vfuok;Z 'krZ % iQeZ ds larqyu mRiknu Lrj ij iQeZ dh lhekar ykxr vkSj lhekar
vkxe leku gksuh pkfg,A

2- i;kZIr 'krZ % larqyu mRiknu Lrj ij lhekar ykxr oØ dk <ky ldkjkRed gksuk
pkfg, vFkok lhekar ykxr oØ lhekar vkxe oØ dks uhps ls dkVsA

rkfydk 23-3

Q MR MC MR – MC Total

1 5 8 –3 –0   loss

2 5 5 0 0

3 5 2 3 0

4 5 3 2 5   Profit

5 5 4 1 6

16 5 5 –0

7 5 7 –2 0   loss

rkfydk esa mRiknu ek=kk esa 1 ls 7 rd o`f¼ gks jgh gSA pwafd iQeZ iw.kZ izfr;ksfxrk dh
fLFkfr esa gS (tSlk fd igys gh ^vkxe ikB* esa dgk tk pqdk gS)] lhekar vkxe (MR)
5 ij fLFkj gSA lhekar ykxr 8 ls vkjaHk gksrh gS] fiQj fxjrh gS vkSj Q5 ij c<+dj 4
gks tkrh gSA mlds ckn Q6 ij ;g c<+dj 5 gks tkrh gS vkSj Q7 ij 7 gks tkrh gSA

MR vkSj MC ds O;ogkj ls vki ns[k ldrs gSa fd vkjaHk esa Q = O ls 1 rd MC

> MR D;ksafd MC 8 gS vkSj MR 5 gSA Q = 1 ij MC = MR = 5 gSA Q2 vkSj Q6

ds eè;] MC] MR ls uhps jgrh gS] iqu% Q = 6 ij MC esa o`f¼ gksrh gS vkSj ;g MR

ds cjkcj 5 gks tkrh gSA ge dg ldrs gSa] tc MC > MR gS rks ;g gkfu dh fLFkfr
gSA vr% iQeZ dks mRiknu esa o`f¼ djuh pkfg,A ij tc MC = MR rks ;g ^u ykHk u
gkfu* dh fLFkfr gS] ysfdu mlds ckn Q = 3 ls Q = 5 vkSj MC, MR ds uhps jgrh gSA
;g ykHk {ks=k gSA mnkgj.k ds fy,] Q = 3 ij MR – MC = 5 – 2 = 3A Q = 4 ij MR

– MC = 5 – 3 = 2. Q = 5 ij MR – MC = 5 – 4 = 1, Q = 6 ij MR – MC = 5 – 5

= 0A ykHk 0 ls izkjaHk gksrs gSaA Q = 2 ls 3 rd] Q = 3, Q = 2, Q = 4 ij 1] Q = 5

vkSj Q = 6 ij 6A budks tksM+dj dqy ykHk 0$3$2$1$0 ¾ 6 gksrk gSA blds i'pkr~]
fiQj gkfu gks jgh gSA vr% Q = 6 ij ykHk vf/dre gksrk gSA rkfydk ls Li"V gS fd
MR vkSj MC nks fcanqvksa ij leku gSaA ,d Q = 2 ij vkSj nwljk Q = 6 ijA ysfdu Q

= 2 ij ykHk vfèkder ugha Fkk] D;ksafd igys Q = 1 ij iQeZ dks gkfu gks jgh FkhA MC

vfèkd Fkk vkSj MR deA ysfdu Q = 6 ij MC = MRA dqy ykHk igys ls vfèkdre
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gSA mlds ckn MC, MR ls c<+ tkrh gS vkSj gkfu gksuk fn[kkrh gSA bl izdkj Q = 6 ij
ykHk ds vfèkdre gksus dh nksuksa 'krs± larq"V gks tkrh gSaA

js[kkfp=kh; izLrqfr% Åij dh rkfydk dks js[kkfp=k }kjk uhps fn[kk;k x;k gSA

0 1 2 3 4 5 6 7 ek=kk (Q)

MR = AR

5

8

MR

A E

vk; {ks=k

MC

Loss
Loss

7

fp=k 23-4

js[kkfp=k esa MR vkSj MC dks vnxz v{k ij ekik x;k gSA mRiknu dh ek=kk dh eki f{kfrth;
v{k ij dh xbZ gSA MR5 ij f{kfrth; (Horizontal) gSA tSlk igys dgk x;k gS ;g AR

dh rjg gksrk gSA MC ,d ^U* vkdkj dk oØ gSA ;g crkrk gS tc MC dh fLFkfr
MR ls Åij gSA bldk vFkZ gS gkfuA fcanq A ij ;g MC dks Åij ls dkVrh gSA tc
MC, MR ds uhps gksrh gS rks ;g ykHk dh fLFkfr gSA tc rd MC, MR ls de gS] ykHk
gksrk jgsxk] ;g rc rd gksrk jgsxk tc ;s Q = 6 ij cjkcj dh fLFkfr esa vk,axsA fcanq
E ij vkSj MC = MR vkSj MC, MR ls de gSA tc ;g nksuksa leku gks tkrs gSaA fp=k
ds vuqlkj] Li"V gS fd MC, MR dks uhps ls dkVrk gSA vr% E vf/dre ykHk dk
fcanq gS] tgka nksuksa 'krs± iwjh gks tkrh gSaA

 ikBxr iz'u 23-3
1- vfèkdre ykHk dh fLFkfr og gS] tgka nksuksa ds leku gksus ds ckn MC, MR ls Åij

gSA (lgh ;k xyr)

2- mRiknu ek=kk 2 ij TR = TCA blds ckn TC, TR ls uhps gks tkrk gS] fiQj nksuksa ek=kk
6 ij leku gks tkrs gSaA D;k vki lger gSa fd bu nks fcanqvksa ds chp gh vfèkdre
ykHk okyk mRiknu gSA
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vkius D;k lh[kk
dqy vkxe (TR) iQeZ dh fcØh ls izkIr dqy vk; gSA

TR = dher × ek=kk

 AR = 
TR

Q vkSj MR = 
TR

Q

iw.kZ izfr;ksfxrk esa AR vkSj MR leku gksrs gSaA

vfr lkekU; ykHk dh fLFkfr gksrh gS] tc TR > TC ;k AR > AC

gkfu dk vk'k; gSμTR > TC ;k AR > AC

lkekU; ykHk dk vk'k; gSμTR > TC ;k AR > AC bls 'kwU; ykHk Hkh dgrs gSaA

vfèkdre ykHk okyk mRiknu og gksrk gS] tgka TR – TC vfèkdre gS

MR vkSj MC fofèk ds vuqlkj] vfèkdre ykHk dh 'krs± ;s gSaμ

(i) MC = MR

(ii) MC vkSj MR ds cjkcj gksus ls igys MC, MR ls de gSA

ikBkar iz'u
1- dqy vkxe] vkSlr vkxe vkSj lhekar vkxe dks ifjHkkf"kr djsaA mudk lacaèk Hkh crk,aA

2- TR, AR vkSj MR dkWyeksa dks iwjk djsa
P Q TR AR MR

20 4

20 5

20 6

3- lkekU; ykHk vkSj vFkkZr~ lkekU; ykHk esa varj Li"V djksA

4- iQeZ dh gkfu ds ckjs esa mi;qDr la[;kRed mnkgj.k nsdj ,d laf{kIr uksV fyf[k,A

5- TR vkSj TC fofèk dk iz;ksx djrs gq, ykHk dks vfèkdre djus dk fl¼kar le>kb,A
mi;qDr js[kkfp=k Hkh cukb,A

6- mi;qDr js[kkfp=k dh lgk;rk ls izfr;ksxh iQeZ ds ykHk vfèkdre djus dh 'krks± dks
le>kb,A

7- ,d dkYifud rkfydk cukdj TR vkSj TC fofèk dk iz;ksx djrs gq, ykHk vfèkdre
djus dh fofèk crkb,A

8- MR vkSj MC fofèk dk iz;ksx djrs gq, ,d dkYifud rkfydk cukdj ,d izfr;ksxh
iQeZ ds vfèkdre ykHk fl¼kar dh O;k[;k djksA
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ikBxr iz'uksa ds mÙkj

23-1

1. TR = P × Q, AR = 
TR

Q , MR = 
TR

Q

2. P Q TR AR MR

5 6 30 5 5

5 7 35 5 5

23-2

1- lkekU; ykHk ;k 'kwU; ykHk

2- vlR;

3- vlR;

4- lR;

23-3
1- lR;

2- gka


